
Вовед

Алкохолизмот како зависност претставу-
ва сериозен јавно здравствен проблем. 
Проблемот на алкохолизмот кај лицата 

од женски пол, со целата специфичност и им-
пликации, поради прогресивното зголемување 
во светски рамки, укажува на својата сериоз-
ност.  Алкохолизмот e подоминантнто застапен 
кај машкиот пол, но денес тој е сѐ почесто за-
стапен и кај жените (1). Се претпоставува дека 
бро јот на жени зависнички од алкохол расте со 
поголем интензитет отколку вкупниот пораст 
на бројот на алкохоличари- мажи (2).

Алкохолизмот, кој се појавува кај мажите и 
кај жените алкохоличари, има одредени специ-
фични карактеристики, кои во најголема мера 
се однесуваат првенствено на причините за 
појава на алкохолизам, што есенцијално лежат 
во личноста на самиот поединец, без разлика 
на полот. 

Специфичноста на алкохолизмот кај жени те 
е одредена и со голем број на културно-исто-
риски и социо-економски фактори. Опште-
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ствените движења предизвикале големи промени кои се однесуваат на 
вкупните општествени односи на мажите и жените, од кои произлегле 
и значителни промени и во семејните односи и врски (3)

Во појавата и развојот на алкохолизмот кај жените доминантна улога 
има личноста, со сите нејзини карактеристики, а потоа средината и  
начинот на живеење (3). Особините на личноста имаат значајна улога 
во развојот на зависноста од алкохол. Особините на личноста се одне-
суваат на одреден збир на карактеристики на личноста ја зголемуваат 
предиспозицијата  на личноста за развој на зависност од алкохол. 

Идентификувањето на различните црти на личноста, кај жените 
зависни од алкохол има можност да помогне на долг рок во смисол за 
третман на зависноста, стратегии за интервенција, и сл. (4).

Основни карактеристики на развиена зависноста од алкохол

Алкохолизмот претставува болест - зависност од алкохолни пијалоци. 
Таа зависност се манифестира преку силна желба за пиење алкохол, 
губење на контрола при внес на алкохол, зголемена толе ранција на 
алкохол и појавување на кризи во недостаток на алкохол во организмот. 
Алкохолизмот се определува и како тешко/хронично ментално растрој-
ство затоа што доаѓа до патолошки процес кој го менува начинот на 
кој мозокот  функционира (5).

Кај зависничките од алкохол релативно брзо се јавуваат голем број 
на сериозни здравствени проблеми, како што се цироза на црниот дроб, 
труење со алкохол, срцеви заболувања, болести на бубрезите како и цела 
низа на психички нарушувања, од кои најчеста е психозата.

Но, постојат и многу индиректни последици од алкохолизмот: на-
силство, сообраќајни несреќи и повреди, повреди на ра ботно место, 
зголемување на стапката на криминал и сл.

Во медицински контекст, се вели дека алкохолизам постои кога се 
присутни два или повеќе од наведените знаци:

• Лицето пие големи количини во текот на подолг временски 
период;

• Лицето има тешкотии во намалување, контрола на внесот на 
алкохолот;

• Лицето е под дејство  на алкохол во голем дел од времето;
• Лицето силно го посакува алкохолот ; 
• Лицето под дејство на алкохол не ги исполнува обврските; 
• Под дејство на алкохол кај лицето се јавуваат низа социјални 

проблеми;
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• Под дејство на алкохол кај лицето се појавуваат низа здравствени 
проблеми; 

• Под дејство на алкохол кај лицето се случува повлекување од 
социјалната средина;

• Кај лицето под дејство на алкохол се случуваат низа ризични 
ситу ации кои вклучуваат пиење и возење или небезбеден секс 
меѓу другото.

Застапеност на алкохолизмот во светот и кај нас

Светската здравствена организација (СЗО) проценува дека во послед-
ниот период имало околу 210 милиони луѓе со алкохолизам во светски 
рамки (4.1% од населението над 15-годишна возраст) (6) 

Во САД, околу 17 милиони (7%) од возрасните и 0,7 милиони (2,8%) 
на возраст од 12 до 17-годишна возраст се погодени од алкохолизам (6). 
Тој е почест кај мажите и тоа најмногу кај младите и во зрела возрат, а 
станува сѐ поредок во средната возраст и во староста. Алкохолизмот е 
најретка појава во Африка од 1,1%, а има највисока стапка во Источна 
Европа, околу 11% (6) 

Според податоците на СЗО на глобално ниво околу две милијарди 
луѓе консумираат алкохол, а околу 76,3 милиони се дијагностицира-
ни со злоупотреба и зависност од алкохол. Зависноста од алкохол е 
присутна кај значителен дел од возрасната популација, околу 3-5% во 
развиените земји, додека ризично и штетно пиење алкохол погодува 
многу повисок процент од општата популација на возрасни, кои се 
движат од 15 до 40%  (6)

Во 2013 година, 3,3 милиони смртни случаи (5,9% од сите смртни 
случаи) се смета дека се должат на алкохолизмот.

Светската здравствена организација проценува дека во последните 
десетина години околу 17 милиони луѓе починале од кардиоваскуларни 
болести како последица на алкохолизам, што претставува околу 29% 
од сите смртни случаи.

Покрај хроничните болести кои се јавуваат кај луѓето кои консумира-
ат алкохол во големи количини, алкохолот е одговорен и за трауматски 
повреди, коишто можат да предизвикаат смрт или инвалидитет кај 
луѓето од сите возрасти. 

Се проценува дека секоја година во Европа, како резултат на завис-
ност од алкохол,  нематеријалните штети изнесуваат околу 68 милијарди 
евра.

Алкохолот е причина за околу 2 милиони смртни случаи (3,2% од 
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вкупниот број) и со загуба од 58,3 милиони евра (4% од вкупниот број). 
За овие смртни случаи најчесто се одговорни несреќи од различни 
видови како резултат на консумирање на алкохол (7)

Во Европа, жените сочинуваат 20-35% од сите консументи на алко-
хол, што во однос на глобално ниво е многу висок процент. 

Карактеристики на злоупотреба на алкохол кај жените

Развојот на алкохолната болест е условена од три главни фактори: 
човек, средина и алкохол. 

За појавата и развојот на алкохолизмот кај жените доминантна уло-
га има личноста, со сите нејзини карактеристики, а многу помалку 
средината. Средината традиционално има негативен став кон жените 
коишто пијат алкохол, или тоа се смета за социјално неприфатливо 
однесување (8) 

Во однос на бројот, тешко е да се обезбедат точни податоци за бројот 
на жени зависнички од алкохол. Сепак, голем број на истражувања по-
кажуваат дека нивниот број континуирано се зголемува (9). Евидентно е 
зголемувањето на жените алкохоличари генерално, со најголем процент  
во САД и во некои земји на Западна Европа.

Според податоците од светската и од европската литература, соод-
носотнаалкохоличариодмашкииженскиполвопочетокотнашее-
сеттитегодинибил8:1,којштосоодносвоспоредбасопретходниот
периодпокажувалзголемувањенаалкохолизмоткајжените.Десет
годиниподоцна,овојодносбил6:1,аденес вопросекизнесува5:1.
Сепак,односотнамажитеиженитеалкохоличаринееидентиченво
ситеземји,иакоеприближенвоониеземјикадеалкохолнатаболест
енајчеста(10).
СепроценувадекаалкохолизмоткајженитеенајзастапенвоВелика

Британија,кадештонатриалкохоличаридоаѓаеднаалкохоличарка
(3:1),апотоавоНорвешка(5:1),Германија(5:1),САД(5:1),Франција
(6:1),Канада(6:1),аодблискитедржавивоХрватска,којаечетврта
земјапопотрошувачканаалкохолнипијалоцивоЕвропа,односотна
мажитеиженитеалкохоличариеоколу.4:1.(11).

Современиот тек на живеење доведува до зголемена појава на алко-
холизам кај лицата од женски пол. Сериозноста произлегува од стати-
стичките параметри, кои последните години укажуваат дека бројот на 
жени алкохоличарки расте со поголем интензитет, отколку вкупниот 
пораст на бројот на алкохоличари (1).

Алкохолизмот кај жените има одредени специфични карактеристики, 
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кои се однесуваат на причините за појава на алкохолизмот како болест, 
наначинотнапиење,навозрастаипоследицитеод прекумерното 
консумирање на алкохол. Специфичноста на алкохолизмот кај жените 
е одредена и со голем број на културно-историски и социо-економски 
фактори. Како главна подлога за појавата и развојот на алкохолизмот 
кај жените е личноста, со сите нејзини карактеристики.

Состојба во Република Македонија

За развојот на алкохолизмот, со акцент на лицата од женски пол 
доминантна улога имаат особините на личноста.

Истражувањето направено во Република Македонија ги даде 
следните резултати:

• Примерокот на испитаници од женски пол- зависнички од ал ко-
хол се на возраст од 38 до 67 години, при што најчеста сред ната 
возраст е 53 години.

• Во однос на нивото на образование, најзастапено е средното 
обра зование.

• Според местото на живеење најголем дел се од градска средина.
• Особини на личноста неуротицизам, екстраверзија и отвореност 

кон искуства се најмногу застапени кај алкохоличарките, односно 
постојат кај лицата од женски пол со пројавен алкохолизам во 
Република Македонија.

• Постои високо ниво на присутност на особината на неуротицизам 
кај алкохоличарите од женски пол во Република Македонија.

• Постои високо ниво на присутност на особината на екстраверзија 
кај алкохоличарите од женски пол во Република Македонија.

• Постои високо ниво на присутност на особината на агресивност 
кај алкохоличарите од женски пол во Република Македонија.

• Утврдена е ниска присутност на особината на совесност кај алко-
холичарите од женски пол во Република Македонија.

• Постои висока присутност на особината на отвореност кон иску-
ството кај алкохоличарите од женски пол во Република Маке донија.

• Постои средно ниво на позитивна поврзаност помеѓу димен-
зиите на особината на личноста неуротицизам, односно на де
пресивноторасположениеи чувствотонаниска вредносткај
лицата од женски пол со појавен алкохолизам во Република 
Македонија.

Генерално, може да се заклучи дека особините на личноста во голема 
мера придонесуваат за појава на алкохолизам кај лицата од женски пол.
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Препораки и сугестии 

Во креирањето на политиките за злоупотреба на алкохол кај нас по-
требно е да се даде специјален фокус на жените со оглед на последните 
податоци од истражувањето кое упатува дека лицата од женски пол во 
корелација со особините на личноста во голема мера придонесуваат 
за полесно развивање на зависност од алкохол и појава на болест-ал-
кохолизам со сите нејзини карактеристики (13).

1. Одговор на службите за третман на алкохолизмот- неопходност 
за промени. Со оглед на тоа дека проблемот на злоупотреба на 
алкохол до неодамна беше во поголема мера насочен кон машката 
популација неопходно е да се предвидат одредени служби кои ќе 
бидат родово сензитивни. Имено тие треба да одговорат на се 
пого лемиот број на жени кои злоупотребуваат алкохол.

2. Превентивни програми.  Поголемот број на студии направени 
на младата популација (14, 15)  упатуваат на потребата од кре-
ирање на превентивни програми за младите и посебно за оние 
од женската популација од типот на  систематски, психолошки 
актив ности, прилагодени според особините на личноста на 
женската популација, како би се придонело за полесно надми-
нување на алкохолизмот кај лицата од женски пол во Република 
Македонија.

3. Планирање на организирани терапевтски (психосоцијални) 
активности за третман  на алкохолизмот кај лицата од женски 
пол во Република Македонија. (17)

4. Унапредување на системот за прибирање на податоци. При при-
би рањето на податоците секако портребно е да бидат сегрегирани 
по пол како би можеле да потпогнат во креирање на политики и 
служби кои ќе бидат родово сензитивни.

5. Социјални кампањи за негативните последици од злоупотребата 
на алкохолот врз здравјето на жените. 

Злоупотребата на алкохолот во голема мера влијание врз севкупното 
јавно здравје. Таа произведува низа трошоци кои се поврзани со 
трошоци за здравствена заштита, трошоци за здравственото оси гу-
рување, за примената на правните прописи, за трошоци кои се повр-
зани со одржување на јавниот ред и мир, за заштита на работната 
сре дина, како и низа други трошоци, како од материјална, така и од 
нема теријална природа, кои негативно влијаат врз функционирањето 
на семејствата, и на целиот социо-економскиот развој на општеството.
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Последиците на алкохолизмот се рефлексираат и на многу социјални 
прашања, поврзани со насилството во семејството и во пошироката 
социјална средина, физичка и психичка злоупотреба на деца и повреди 
и отсуства од работното место.

„Здравје за сите во 21 век“ на СЗО проектира цел до 2015 година 
во сите земји консумирањето алкохол по глава жител да не надмине 6 
литри годишно, односно близу 0 кај лица под 15 години.
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Резиме

Алкохолизмот како зависност претставува сериозен јавно здравствен 
проблем. Проблемот на алкохолизмот кај лицата од женски пол, со целата 
специфичност и импликации, поради прогресивното зголемување во 
светски рамки, укажува на својата сериозност.  Светската здравствена 
организација (СЗО) проценува дека во последниот период имало 
околу 210 милиони луѓе со алкохолизам во светски рамки (4.1% 
од населението над 15-годишна возраст); на глобално ниво околу 
две милијарди луѓе консумираат алкохол, а околу 76,3 милиони се 
дијагностицирани со злоупотреба и зависност од алкохол. Зависноста 
од алкохол е присутна кај значителен дел од возрасната популација, 
околу 3-5% во развиените земји, додека ризично и штетно пиење 
алкохол погодува многу повисок процент од општата популација на 
возрасни, кои се движат од 15 до 40%. Злоупотребата на алкохолот во 
голема мера влијание врз севкупното јавно здравје. Таа произведува 
низа трошоци кои се поврзани со трошоци за здравствена заштита, 
трошоци за здравственото осигурување, за примената на правните 
прописи, за трошоци кои се поврзани со одржување на јавниот ред и 
мир, за заштита на работната средина, како и низа други трошоци, како 
од материјална, така и од нематеријална природа, кои негативно влијаат 
врз функционирањето на семејствата, и на целиот социо-економскиот 
развој на општеството.
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